



# 清河入海 小清河复航大型融媒报道 ⑧



## 从入海口到济南一路通畅,收集到全线169公里航道大量数据 四天三夜,小清河里有“船”说

文/片 记者 于泊升 王杰  
李梦瑶 杜春娜 夏侯凤超

### 历时四天三夜 比预期更顺畅

7月4日,在水牛韩船闸登船时,小清河济南航段“领航员”,中铁二十五局小清河复航总工程师于秀龙难掩激动,用了三年时间建设小清河项目,今天终于可以见证“汽笛再鸣”。

“一条169公里长的航道,试航船跑了四天三夜,看上去很慢,但我们却用很快的速度完成了这次空载试航。”于秀龙的主要工作是领航,引导船舶在航段内安全航行,处理船舶通行时遇到的状况。

向济南航行前,于秀龙看了一眼下游航道,试航期间,四个航段接力伴航,当引航的接力棒传到他手中,也就意味着空载试航接近了尾声。

6月底,小清河复航段蓄水完成,全线水位达到船舶航行标准。为测试港口,航线运行状态,让船舶尽早适应航行环境,收集通行数据,7月1日,小清河开始全线空载试航。“试航的目的是磨合船舶与航道,为后期航运做准备。”山东省交通运输厅二级调研员王继宏说。

7月1日,编号“鲁清101”的试航船从滨州港博兴港区起航,驶向潍坊羊口。当天下午,船舶进入王道船闸。在过闸时,闸室水位发生了两次变化,船舶被抬升两次。“试航重在‘试’,最基本的是航道,它的宽度和深度是航运的基础条件,试航船航行时,会对航道情况实时检测,发现问题就解决问题。”王继宏的办公室,一直挂着小清河复航布置图,里面船闸的位置非常醒目。

“试航道免不了试船闸,全线四座船闸,每一座都要测试闸门开合、蓄水快慢,以及进闸出闸速度。”王继宏说,从试航船反馈的情况看,此次试航比预料中更顺畅。

7月3日,“鲁清001”与“鲁清101”经过金家堰船闸时,引航道、闸室、省水池全部与试航船进行了“磨合”。此外,作为全线航运“大脑”的金家堰指挥中心,在船舶出发前就锁定了它们的轨迹,实时管控运行,将航行数据汇总传送。

“金家堰指挥中心15:30报告,‘鲁清001’现在位置……目前航速每小时8公里,最终目的地济南港主城港区。”收到信息后,于秀龙走到船首,再次确认位置:前船已过五龙堂桥,进入济南了。

从五龙堂到济南港的路上,于秀龙向船长详细地指出每一处弯道,每一处桥梁,过桥过弯时船上的工作人员都会格外注意,过大弯时还会记录下轨迹。

### 沿岸每站必停 测试港口真实停泊状况

7月4日14时10分,历经7个小时

“嗡……”当试航船的汽笛在济南港响起,小清河上沉睡26年的天空仿佛被一下子穿透了。这一刻是2023年7月4日18时30分。历经四天三夜,小清河首次全线试航终于获得成功。这四天三夜之中,都发生过什么故事?记者一路采访,为您揭秘。



两艘试航船先后在济南港停靠。

航程,“鲁清001”“鲁清101”两艘试航船来到济南港章丘港区航段。

“你们好!欢迎你们来到济南港区!”站在章丘港码头上,看着两艘试航船平稳且匀速的航行状况,中铁二十五局章丘港区总工程师冯廷明兴奋得向船员们喊道。

“嗡嗡……”船员们向欢迎的人员鸣笛致意。

“今天先去济南主城港区,明天停在我们这儿!”自己团队修建的港口即将迎来首批航船,冯廷明既紧张又兴奋,“一年多的努力,最后的检验时刻来临了”。

“鲁清001”“鲁清101”两艘试航船继续西行,驶上济南港。

不能在章丘港停泊,冯廷明略感遗憾。6月15日,小清河航线上的济南港主城港区、高青港、博兴港、济南港章丘港区四大港口均取得经营许可证。四大港口虽已具备运营条件,但各大港口此前并未有船舶进港的真实案例,通航后港口运营实际情况如何?需要检验。而这也成了此次小清河四天三夜试航的重要目标之一。所以,冯廷明特别希望两艘船能停靠下来过夜。

“虽然停靠时间有长有短,但试航船会在全线的每个港口做停靠。”综合两艘船的航行路线、航行时间等因素,山东省交通厅二

级调研员王继宏表示,此次试航重在“质量”而非“速度”——即船舶并非从下游羊口港不间断地一路行驶至上游济南主城港,而是在全线各大港口都进行不同时间段的停泊。

“因为目前还是以查找问题为主,比如每个港口的吃水状况、泊位停靠位置、拴船柱分配布局是否合理、充电设施是否完备等等。”济南港主城港区,山东海洋集团相关工作人员说。

### 收集到大量航线数据 重载试航即将开启

4日下午,“鲁清001”率先来到小清河济南港主城港区,在停泊后不久,“鲁清101”也来到了。

在济南港主城港区的港池内掉个头,“鲁清101”慢慢靠近码头边。“离绳子远一些,小心绊倒。”船员先向岸边扔了一根细绳,随后把缆绳系上。岸边的工作人员再通过细绳,把缆绳拉到码头上,之后系在拴船柱上。

“这既是我第一次当导航员,也是我第一次坐船,一个词就是‘新奇’!”“鲁清101”刚一靠岸,于秀龙立马登船爬上岸边,迫不及待地与同事们分享起乘船体验。

首次坐船,对于船上的大小

设备,于秀龙观察地特别仔细。船长娴熟的驾驶技术,船上绘制航线、检测水文的各类仪器,船舱后面的大功率电池组,都给于秀龙留下了深刻印象。

“此次空载试航,检测了船舶不拉货时的航行状态,完成全线港口、船闸、机电设施测试,船舶对航道的适应度更高了。”王继宏介绍,这次试航不仅磨合了船舶与航运设施,还对全线169公里航道上的水位、落差、弯度等数据都进行了汇总,“航线数据更加丰富,全线通航的准备工作也更加充分”。

此次试航的船舶长88米,宽13.8米,吃水3.3米,设计航速10千米/小时。两艘船均是“量身定做”,是内河兼海驳船,新型清洁能源动力,这种船将成为小清河运行的主力。

“这是纯电集装箱货运专用船。”一位船员指着船尾部的一个集装箱式的“小房子”说,“船的动力就来自这里,一会儿我们就从里面拖出电线,拉到港口给船舶充电。船上生活比较方便,驾驶舱里有空调,吃饭有厨房,还有独立卫生间和宿舍。”

“跟船跑了四天,一切顺利。”确认好船前,中,后的三个粗缆绳都牢固绑在拴船柱上后,鲁清101上的几位船员纷纷上岸,安排晚上住宿事宜。

帮着海员将缆绳套在拴船柱上后,山东海洋集团的工作人员为海员们热情递上饺子,他们已在此等待多时。

“本次试航,一些小问题边试边解决,为未来全线通航做好准备。”王继宏说,空载完成后,小清河再进行重载试航,模拟船舶在载货状态下的航行,集装箱、散杂件都将涉及,从而检测沿线港口物流组织及货物集散能力。

四天三夜的航行结束了,这让更多人对小清河充满期待:试航顺利,正式通航还会远吗?



一位济南市民抱着孙子观看“鲁清101”试航船在济南港停靠。

记者 于泊升 王杰  
李梦瑶 杜春娜  
夏侯凤超

“前方到达济南港主城港区,注意航道变化。”7月4日18:30,小清河济南航段“领航员”,中铁二十五局小清河复航总工程师于秀龙引导“鲁清001”“鲁清101”两艘船舶上行,进入复航第一港。

至此,断航26年后,小清河济南港迎来首批试航船。

4日下午,随着试航船不断上行,济南港主城港区、章丘港区陆续做好迎船工作,对港池及周边航道水位进行最后检查。蓄水结束后,两港区及济南段航道均已达到复航标准。

15时30分,沉寂了26年的小清河济南段响起汽笛,船舶驶入。“前船已通过五龙堂桥,进入济南。”过桥后,于秀龙报备了船舶通行情况。

小清河全线空载试航于7月1日开始,3日夜,“鲁清001”与“鲁清101”到达并临时停泊在淄博市高青县,4日一早起航前往济南。在穿过复航段第一座船闸—水牛韩船闸后,两艘船舶航速控制在每小时8公里左右。

16时50分,两船到达济南港章丘港区,进入港区时,船舶变换位置,原本在后方的“鲁清001”超过“鲁清101”,变为前船。船舶过港的汽笛声吸引了两岸群众,不少市民来到岸边围观,还有摄影爱好者在陆地上跟船拍照。

“一路上,技术人员对水位、航道、桥梁进行了监测,记录航行轨迹。”于秀龙说,从水牛韩船闸到济南一路畅通,没有碍航情况出现。经过三年建设,济南段上8座老桥已经全部拆除并新建,船舶通过时很顺利。

18时40分左右,济南港主城港区工作人员发现下游来船,接船人员立刻站在码头上观测。一段时间后,“鲁清001”进入港池,以先船首后船尾的方式靠在泊位上。“鲁清101”进港后,在港池进行掉头,船首转向,朝向下流,两船以船尾连船尾的方式靠泊港口。

断航26年后,济南迎来首批试航船,九百年历史的古河道焕发新活力,再度“扬帆远航”。依托新“水上丝绸之路”,泉城济南补齐交通运输配套,铁路、公路、航空、管道、水路系统完善,可发展多式联运,辐射更广阔腹地。

## 两艘试航船顺利抵济,小清河全线空载试航结束